

隐形的“逆行者” 低调的“排雷人”

——体验流行病学调查员的“逆行”脚步

郑报全媒体记者 马健 文/图

“XXX,男,XX省XX市XX区人,现居住XX小区,1月17日乘车从武汉到达XX,后乘私家车回家,1月19日在当地村诊所治疗,1月20日到XX市人民医院就诊……”

疫情仍在持续,连日来,人们经常可以看到类似的提醒信息,这些信息对于及早发现接触者,尽早采取有效措施,以最快的速度切断传染源、阻断传播链条、保护群众健康起到重要作用。

这些调查信息大多来自各地疾控中心的流行病学调查员,他们深入抗疫最前线,出入危险的隔离区,和每一名确诊病例和疑似病例近距离接触,获得尽可能详细的资料,成为各相关部门在医治、消毒、管控、预防、处置等工作中的参考。他们的身影少人关注,他们的事迹鲜为人知,他们是战“疫”路上隐形的“逆行者”、低调的“排雷人”。

2月3日,郑报全媒体记者跟随市疾控中心流调人员,体验他们的“逆行”脚步。



互相检查隔离服

层层防护 进入隔离病区

陈伟博和李建彬是郑州市疾病预防控制中心两名普通的流调员,2月3日上午10时,他们按照约定时间来到郑州市第六人民医院。在警戒区外,两人开始穿隔离服,先对双手进行消毒,随后是戴一次性发套,然后戴医用橡胶手套、更换KN95口罩、佩戴防护镜、穿防护服、穿防护鞋套、带第二套橡胶手套,互相检查防护用品佩戴是否合格……

“刚开始时,穿防护装备大概要20多分钟,现在熟练了,但也得十来分钟,这是对自己的保护,也是防止病毒进一步传播的必要措施,不能有一点马虎。”李建彬告诉记者。

虽然天气寒冷,但他们还是要脱掉外套和棉袄,病房里温度高,而隔离服又不透气,进去时间稍长就会浑身湿透。

穿上防护服后,他们和二七区疾控中心的流调员王衡一起,进入隔离区。

进入隔离区后,医护人员再一次对他们进行消毒,又在防护服外加穿一件防护服,加戴一层一次性圆帽,加戴一层医用口罩,并由隔离区护士长亲自检查是否穿戴到位。

离开病房比进入病房更加复杂,按防护程序一件一件去除防护装备,每脱一件都要进行一次手部消毒,整体程序又是十多分钟,手部洗消达6次。此外,还要对随身携带的流调箱进行酒精消毒、更换医用口罩后,方可离开隔离病区。



进入隔离病房之前又穿一层防护服



流调员陈伟博、李建彬、王衡“逆行”进入隔离病区



满眼泪水的流调员



用胳膊肘打开隔离病房的第一层门

严谨细致 不漏一个细节

此次流调对象是一名1岁多的儿童和他的妈妈。由于提前进行了沟通,这次流调工作比较顺利。孩子前几日出现发烧,符合疑似症状进入医院隔离治疗,大人没有出现发烧等症状,流调人员对其之前乘坐公共交通工具、移动轨迹、接触的人员等进行了详细询问,在隔离病房停留了20分钟。

并不是每一次调查都能这么顺利,有的对象出于自己的隐私考虑,会对部分内容进行隐瞒,而有的人会忘掉某些细节,这些东西就要靠流调人员慢慢地去解释、去引导、去帮他们回忆,最长的调查持续了两个小时。

陈伟博说,流调工作非常严谨,调查对象所讲的内容,每一个时间点都要完

整衔接,不能有空档,每个环节做的事情,接触的人都要尽可能详细,不能漏掉一个,漏掉一个密切接触人员就等于留下一个“地雷”,随时可能造成很多人传染,都会影响整体的防控结果。调查报告形成后,各部门会对他们去过的场所、乘坐过的交通工具进行严格消毒,对密切接触人员进行相应的隔离观察。

默默付出 脚步不曾停歇

家人仍然很担心,我们只能说工作上的事情,这样会好一些。”

配合此次流调的二七区疾控中心流调员郭东晓,已经18天没有回家和家人见面了,谈到此,这位坚强的汉子满眼泪水。

流调结束时,已经中午12点多了,陈伟博和李建彬坐在医院中心花园的长椅上吃起了医院提供的盒饭,这是他们的午餐。吃完饭,他们将回到办公室,以最快的速度整理详细的流调报告,并等待下一次出发。

“没有觉得有什么特别的,做好疾病防控就是我们的工作和责任。”说起工作,陈伟博的话很朴实,却道出了所有流调员共同的心声。

据介绍,疫情发生后,郑州市疾控中心抽调30余名应急队员,其中15名队员组成7个流调小分队,其余15名队员随时增援。目前,郑州市疾控中心共指导、参与各县(市)区开展流行病学调查510余次,实验室检测样品1000余份。在抗击疫情的路上,流调员们的脚步从未停歇!



流调员在隔离病房进行调查



走出隔离病区,更要认真消毒



脱去隔离服,汗水直流



在医院小花园里吃盒饭